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ATA DA 37ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE RECONSTRUÇÃO E RECUPERAÇÃO DA 
INFRAESTRUTURA 

 

Aos nove dias do mês de outubro do ano de dois mil e dezenove, às dez horas e 24 minutos, no  Centro 
Vocacional Tecnologico - CVT, em Mariana/MG, teve início a 37ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica 
de Reconstrução e Recuperação da Infraestrutura (CT-Infra), constituído no âmbito do Termo de 
Transação e de Ajustamento de Conduta (TTAC) e do Termo de Ajustamento de Conduta Governança 
(TAC-Gov), ambos Acordos referentes ao Desastre da Samarco em Mariana/MG. Na parte da manhã 
foi realizada reunião interna, restrita aos membros da CT, atingidos e assessorias técnicas. Na parte 
da tarde, após apresentação dos membros e participantes, a Sra. Viviane Gomide, coordenadora da 
CT-Infra, fez a leitura da pauta e iniciou o debate dos itens da pauta da reunião aberta, conforme 
descritos a seguir. 

 

1) Informes Gerais. 

a) Aprovação da ata da 36ª Reunião Ordinária da CT-Infra.  

Discussão Após consulta aos membros, a ata foi aprovada sem objeções. 

2) PG 08 – Acompanhamento das atividades do Reassentamento – Bento, Paracatu e Gesteira  

a) Fundação Renova: Status do Programa PG 08   

Discussão 

O Sr. Flávio Gazoni, representante da Fundação Renova, apresentou os investimentos gastos no 
programa até o mês de setembro de dois mil e dezenove com a somatória total de 118,56 MM. A 
Sra. Alejandra Devecchi, representante da Ramboll/MPF, informou que o recurso previamente 
definido para o programa de reassentamento seria de trezentos e dezesseis milhões de reais e 
pontuou o fato de o valor atual ser de um bilhão e seiscentos mil reais e solicitou esclarecimentos. 
O Sr. Flávio Gazoni informou que tem várias explicações e argumentos para justificar. Pontou que 
deveria realizar uma reunião específica para tratar do orçamento. Ele continuou com a 
apresentação relatando quais foram os principais marcos de cada reassentamento, as principais 
entregas realizadas até agosto e informou as entregas previstas até dezembro. Apresentou o status 
referente aos mapas esquemáticos de cada item a seguir e seus percentuais: terraplenagem (87%), 
drenagem (69%), rede de esgoto (%), rede de água (6%), pavimento acabado (29%) e iluminação. A 
Sra. Alejandra Devecchi questionou se houve o licenciamento do volume de terraplenagem no 
reassentamento de Paracatu em função da adequação e ressaltou os impactos da movimentação 
deste volume. O Sr. Flávio Gazoni informou que foi feito a readequação do projeto e que não 
extrapolou a poligonal de execução. Em sequência à apresentação, informou o status dos projetos 
conceituais das casas em Bento Rodrigues com somatório de 247 no total, sendo: 139 projetos 
conceituais concluídos, 54 em andamento, 4 a iniciar e 50 interrompidos devido as reivindicações. 
Na fase de projeto básico são 104 concluídos, 89 em andamento, 4 a iniciar e 50 interrompidos 
mediante reivindicações, informou que 18 casas e 1 escola possuem alvará e esclareceu que no 
momento três casas estão em construção. Apresentou fotos das obras de Bento Rodrigues e 
Paracatu de Baixo detalhando os avanços alcançados na execução dos projetos. 

Encaminha
mento 

A coordenação da CT-Infra agendou reunião extraordinária para o próximo dia 30, tendo como 
pauta: 1) apresentação do orçamento referente aos reassentamentos pela Fundação Renova. 2) 
Apresentação das alterações no projeto de terraplenagem do reassentamento de Paracatu de Baixo 
e justificativas sobre o volume licenciado, apresentação da proposta de alteração de projeto (a ser) 
protocolada no órgão licenciado. Prazo: 30/10/2019.  

b) Fundação Renova: Apresentação do Status da última audiência pública da ACP referente aos 
reassentamentos de Mariana  
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Solicitação 

O Sr. Flávio Gazoni, representante da Fundação Renova, informou que no último dia primeiro de 
outubro aconteceu a audiência e que a Fundação Renova apresentou proposta para sanar cada caso 
de insatisfação e que grande parte depende de acordo em relação as compensações, que deve ser 
buscado em audiência designada para o dia vinte e nove de outubro. Ele relatou que foi entregue 
através de documento da assessoria 44 indicações, com dois casos de duplicados, restando para o 
estudo 43 situações após classificação. Foram analisados 46 lotes, sendo: 20 casos com solicitação 
de readequação de lotes, 14 casos com solicitação de realocação de área e 12 casos sem a indicação 
de proposta. Ele apresentou gráfico de modalidade de atendimento com o somatório de 522 casos 
no total, onde: 275 casos em Bento Rodrigues, 138 casos em Paracatu de Baixo, 37 casos em 
Gesteira, 68 casos em Comunidades Rurais, 3 casos em Barra Longa (sede) e 1 caso em Santa Cruz 
do Escalvado. Na sequência detalhou através de gráfico os números relativos a cada tipo de 
proposta acordada em cada localidade (reassentamento familiar, reconstrução, acordo coletivo e 
pecúnia). A Sra. Talita, representante da AEDAS, questionou a respeito do número de casos 
referente a Gesteira que optaram por reassentamento familiar e como não foi possível obter a 
resposta durante a apresentação solicitou como encaminhamento. O Sr. Flávio Gazoni informou a 
paralisação das obras de reconstrução do imóvel da Sra. Maria Auxiliadora Arcanjo Tavares devido 
a desacordo com a empresa contratada e disse que já está em negociação e será retomada a obra 
até o próximo mês. Apresentou a relação de atendimentos relacionados a moradia transitória – 
reassentamento PG 08, sendo: 347 atendimentos, 247 imóveis alugados (228 em Mariana), 99 
compensações financeiras (87 em Mariana) e 2 hospedagens em hotel. Em relação à moradia 
transitória – Infraestrutura PG 10, informou que foram realizados 82 atendimentos, foram alugados 
67 imóveis (65 em Barra Longa) e houve 15 compensações financeiras (11 em Barra Longa). A Sra. 
Heiza Dias, representante da AEDAS, solicitou que fosse enviado a relação de famílias que 
receberam a compensação financeira afim de garantir os direitos e acompanhar o andamento de 
todo o processo. O Sr. Flávio Gazoni apresentou o cronograma de obras referente ao aterro 
sanitário de Mariana com previsão de término em 2020. O Sr. Euzimar Augusto, responsável pela 
área de licenciamento da Fundação Renova, informou que estão revisando valores do volume e área 
que estão dentro do valor que foi licenciado. A Sra. Alejandra Devecchi questionou alteração do 
volume previsto inicialmente e suas modificações. Ela pontuou que a movimentação de terras na 
obra em Paracatu é algo muito preocupante e de difícil controle. O Sr. Euzimar Augusto informou 
que assim que o valor tiver fechado apresentará a retificação aos órgãos responsáveis. Na 
sequência, a Sra. Mariana Welter, representante da Fundação Renova, relatou que na última 
audiência do dia dezessete de setembro deste ano, não houve acordo em relação a proposta 
apresentada pela Fundação Renova, que propôs fixação do marco temporal para formação de novos 
núcleos familiares com prazo final dos cadastramentos em janeiro deste ano. Ela relatou que o 
Ministério Público/Assessoria Técnica insistiu na fixação do marco temporal no último dia da 
entrega do reassentamento. Informou que a Caritas apresentou diretamente a Fundação Renova 
relação de atingidos, mediante esta relação, foi analisado cada caso e apresentada propostas para 
tratamento de todos os casos. As propostas foram formalizadas na audiência do dia primeiro de 
outubro, não foi possível a discussão de todos os casos no dia e foi priorizado a discussão dos casos 
referente aos lotes da área do talvegue e que as famílias ainda não formalizaram se aceitam ou não 
a proposta, ficando para a próxima audiência designada que ocorrerá no dia vinte e nove de 
outubro. Ela informou que a Fundação Renova apresentou contra proposta de acordo relativo ao 
reassentamento referente ao prazo final de conclusão para os reassentamentos coletivos de Bento 
Rodrigues e Paracatu, além do reassentamento familiar e os critérios de compensação. 

Encaminha
mento 

A Fundação Renova enviará lista atualizada de famílias de Gesteira que escolheram outras 
modalidades de reassentamento familiar, compra assistida ou pecúnia (nome-tipo de atendimento-
estágio do atendimento). Prazo: 19/10/2019. 

Encaminha
mento 

A Fundação Renova apresentará relação de nomes em detalhes com a relação das onze moradias 
temporárias em Barra Longa/MG. Prazo: 19/10/2019. 

Encaminha
mento 

A Fundação Renova deverá apresentar o status das pecúnias com justificativas no caso de não 
pagamento. Prazo: 13/11/2019. 
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3) PG 09 – Recuperação do Reservatório da UHE Risoleta Neves 

a) Fundação Renova: Informes sobre o Licenciamento das Obras de Candonga 

Discussão 

O Sr. Flávio Azambuja, representante da Fundação Renova, informou que iniciou o pacote de 
atividades em Candonga e que ainda não possui a licença corretiva emitida. Ele pontuou que possui 
um TAC cobrindo todas as atividades que estão sendo executadas e que nele consta uma data limite 
(18/02/20) para formalização do processo de licenciamento corretivo. Relatou, ainda, que tem a 
previsão de formalização do processo de licenciamento em dezembro deste ano com antecedência 
de dois meses da data limite. A Sra. Vaneide Carvalho, representante da Seinfra, questionou sobre 
o processo de retomada das atividades em Candonga. O Sr. Flávio informou que a licença da usina 
está suspensa e paralisada, que deverá ser revisada para a retomada das atividades considerando 
a nova realidade. O Sr. Willians Arruda, representante da Fundação Renova, informou que todos os 
procedimentos e protocolos estão sendo realizados para a retomada das atividades na usina. 

Encaminha
mento 

A Fundação Renova apresentará status das atividades realizadas em Candonga e cronograma 
referente as atividades baseadas no TAC da Fazenda Floresta. Prazo: 13/11/2019. 

4) PG10 – Recuperação das comunidades e infraestruturas impactadas. 

a) Fundação Renova: Apresentação do Relatório Fotográfico da CRQ de Degredo 

 

Discussão 

A Sra. Viviane Gomide relatou que foi solicitado pelo Sr. Jadilson apresentação do relatório 
fotográfico da CRQ de Degredo e que sua participação ocorreria via ligação feita pelo Sr. 
Wanderlan. O Sr.  Anderson Silva, representante da Fundação Renova, informou que foi realizada 
uma visita no dia 18/09/2019 na região de Degredo, localizado em Linhares, com objetivo de 
verificar o estado de conservação de acesso as residências contempladas pelo recebimento de 
água potável em atendimento a solicitação da comunidade local através de manifestação e 
encaminhamento. Ele apresentou fotos dos nove trajetos descrevendo a situação de cada 
terreno e ressaltou que obteve informações da prefeitura onde são realizadas manutenções dos 
acessos de forma quinzenal e/ou sob demanda. O Sr. Wanderlan informou que existem trechos 
que a prefeitura desconhece e não realiza as manutenções. A Sra. Viviane ressaltou que 
mediante estas novas informações deverão ser tratadas como encaminhamentos.  

Encaminhame
nto 

A coordenação da CT-Infra solicitou ao Wanderlan, representante dos atingidos de Degredo, que 
envie relatório informando detalhadamente das vias de acesso de entrega de água. 

Encaminhame
nto 

A comissão dos atingidos de Degredo enviará ofício para o poder público municipal solicitando 
reparo do acesso nas vias identificadas pela assessoria técnica, uma vez que a Fundação informa 
que o município executa esses reparos sob demanda. A comissão deverá informar à coordenação 
da CT-Infra a devolutiva da Prefeitura Municipal. 

b) Prefeitura de Barra Longa: Entrega do ofício nº 38/2019 

Discussão 

Sr. Patrick Lima, representante da prefeitura de Barra Longa, apresentou quatro laudos de 
interdição feitos pela Defesa Civil Municipal. Foi entregue o ofício de nº 38/2019 referente às 
moradias dos seguintes responsáveis: Sr. Hélio Fábio Carvalho/Sr. Márcio Aparecido Gazeta/Sra. 
Maria Aparecida Figueiredo e Sra. Maria Estevão da Silva Silvério. Após a entrega do ofício houve 
grande discussão, a Câmara Técnica de Infraestrutura recomendou que a Fundação Renova 
remova as quatro famílias em quarenta e oito horas, visto que há risco iminente de desabamento 
das casas. A Sra. Mariana Welter declarou não ser possível apresentar resposta no prazo de 48 
horas para os laudos recebidos, considerando desconhecer seu conteúdo. O Sr. Patrick Lima 
esclareceu que estes laudos já foram apresentados a Fundação Renova anteriormente, sendo 
possível comprovar através da data de emissão dos laudos entregues. A Sra. Vaneide Carvalho 
lembrou que existem outros casos que deverão ser tratados posteriormente e que estes quatro 
estão em situação crítica. Os representantes da Fundação Renova discordam do prazo para a 
resposta ao ofício protocolado de nº 38/2019. A Sra. Simone fez desabafo referente ao 
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posicionamento da Fundação Renova nesta situação e ressaltou que será responsabilizada caso 
ocorra mais mortes. 

Encaminhame
nto 

A Fundação Renova deverá apresentar resposta em 48 horas de como irá proceder na remoção 
das quatro famílias de Barra Longa com base no ofício protocolado junto aos laudos da Defesa 
Civil com base nas deliberações existentes (nº 190 e nº 207). Prazo: 11/10/2019. 

c) Informes: Denúncia de Invasão em Candonga   

Discussão O Sr. Willians Arruda relatou a ocorrência de invasões dos manifestantes nos últimos dias nas 
obras de Candonga e informou que estava ocorrendo durante a reunião. Ressaltou que estas 
invasões colocam em risco a vida deles e isso acarreta a paralisação das atividades. A Sra. 
Mariana Welter informou que existe acordo oficiado em audiência e ressaltou que espera que 
este seja respeitado. Houve manifestações por parte dos atingidos relatando que a Fundação 
Renova tem que respeitar os atingidos e que eles não invadem. A Sra. Marina Pereira, 
representante da Rosa Fortini, informou que se trata de representantes da CT-IPCT nas obras de 
Candonga e não manifestantes/invasores como mencionado. 

Finalmente, a Sra. Viviane Gomide leu os encaminhamentos e agradeceu a presença de todos. A 37ª 
Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Reconstrução e Recuperação da Infraestrutura encerrou-
se às dezessete horas. 

 

Planilha de encaminhamentos:  

Item Referência Ação Prazo 

Ação 
Interna 

ou 
Externa? 

Responsável 

37.1 PG 08 

A CT-Infra agendou reunião extraordinária para o próximo 
dia 30, tendo como pauta:  
1.  Apresentação do orçamento referente aos 

reassentamentos.. 
2. Apresentação das alterações no projeto de terraplenagem 

do reassentamento de Paracatu de Baixo e justificativas 
sobre o volume licenciado. 
Para esta agenda o município de Mariana comparecerá com 
equipe de licenciamento ambiental para conhecer a 
proposta de alteração do projeto pela Fundação Renova. 

30/10/2019 Externa Fundação 
Renova 

37.2 PG 08 
Enviar lista atualizada de famílias de Gesteira que 
escolheram as outras modalidades de reassentamento 
familiar, compra assistida ou Pecúnia (Nome - tipo de 
atendimento - estágio do atendimento). 

19/10/2019 Externa Fundação 
Renova 

37.3 PG 08 Apresentar relação de nomes em detalhes com a relação 
das 11 moradias temporárias em Barra Longa/MG.  19/10/2019 Externa Fundação 

Renova 

37.4 PG 08 Enviar lista com nomes de cada pessoa que recebeu 
compensação financeira da moradia transitória. 19/10/2019 Externa Fundação 

Renova 

37.5 PG 09 Apresentar o status das pecúnias.   13/11/2019 Externa Fundação 
Renova 
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37.6 PG 09 
Aresentar status das atividades realizadas em Candonga e 
cronograma referente as atividades baseadas no TAC da 
Fazenda Floresta.  

13/11/2019 Externa Fundação 
Renova 

37.7 PG 10 Enviar relatório informando detalhadamente das vias de 
acesso de entrega da água.  

 Interna 
Wanderlan/ 
Atingido de 

Degredo 

37.8 PG 10 

Enviar ofício para o poder público municipal solicitando 
reparo do acesso nas vias identificadas pela assesoria 
técnica, uma vez que a Fundação Renova informa que o 
município executa esses reparos sob demanda. A Comissão 
deverá informar à coordenação da CT-Infra a devolutiva da 
Prefeitura Municipal. 

 Interna 
Comissão dos 
atingidos de 

Degredo 

37.9 PG 10 
Apresentar em 48 horas resposta de como irá proceder na 
remoção das quatro famílias de Barra Longa com base no 
ofício protocolado junto aos laudos da Defesa Civil com 
base nas deliberações existentes (nº190 e nº207). 

11/10/2019 Interna Fundação 
Renova 

 

 

Ata aprovada por todos os presentes na 41ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de 
Reconstrução e Recuperação Da Infraestrutura, no dia 12 de fevereiro de 2020.  

 

 

 

 

 

Viviane V Gomide 

Coordenadora da CT-Infra na 37ª Reunião Ordinária 


